

經中華郵政登記認為第一類新聞紙類

中華民國三十年四月一日

18 MAY 1942

示大會公報



國民政府行政院社會司印行

總理遺像



總理遺囑

余致力國民革命，凡四年，其目的在求中國之自由平等，積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民眾，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。

現在革命尙未成功，凡我同志，務須依照余所著，建國方略，建國大綱，三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫澈，最近主張，開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑。

汪 主 席



目錄

命 令

- 行政院令（五件）
社會部令（一件）
社運會令（一件）

公 布

- 社會部咨交通部（二件附交通部咨文一件）
社會部咨各市政府（一件）
軍政部公函（一件）
社會部咨各省市政府（一件）

法 規

- 審計處組織法
軍用圖書註冊規則
修正高等考試及格人員分發規程第七第八兩條修文

專 載

- 反共與民食
國民政府還都一年
三問題的解答

附 錄

- 國府還都一年來社會事業概況
中國社會事業協會三月份工作計劃
社會部重要職員名錄
社運會重要職員名錄

命 令

行政院訓令

行政院訓令 行字第一七六二號

令社會部

國民政府第二四號訓令開：

「查高等考試及格人員分發規程第七條第八條條文，現經修正，明令公佈，應即通飭施行，除分令外，合行抄發該修正條文，令仰知照。並轉飭所屬一體知照。此令。」
等因；附發修正條文乙份，奉此，合行抄發前項修正條文，令仰知照。並轉飭所屬一體知照。
！此令。

抄發：修正高等考試及格人員分發規程第七條第八條條文乙份

中華民國三十年二月二十八日

院長 汪兆銘

(修正條文登本期公報法規類)

行政院訓令 行字第一七七六號

令社會部

令發修正審計處組織法仰知照並轉飭知照由

現奉

社會部公報 命令（院令）

國民政府第二十六號訓令開：

「查審計處組織法現經修正，明令公布，應即通飭施行。除分令外，合行抄發該組織法，令仰知照。並轉飭所屬一體知照！」

等因：計抄發修正審計處組織法一份，奉此，除分令外，合行抄發該組織法，令仰知照。並轉飭所屬一體知照！

此令。

計抄發修正審計處組織法一份

中華民國三十年三月三日

院長 汪兆銘

行政院訓令 行字第一八一〇號

令社會部

准軍委會咨送制定軍用圖書註冊規則令仰知照並轉知照由

現准軍事委員會軍二字第二十九號咨開：

「案查軍用圖書註冊規則，業經本會制定，明令公布在案。除通飭軍事各機關及各部隊遵照施行外，相應檢同該規則一份，咨請貴院查照。並希轉飭所屬知照為荷！」

等由：附軍用圖書註冊規則一份，准此，除分令外，合行抄發原附件，令仰該部知照。並轉飭知照！此令。

附發軍用圖書註冊規則一份

中華民國三十年三月十日

院長 汪兆銘

(規則登本期公報法規類)

行政院訓令 行字第一八四七號

令社會部

奉令爲現任公務員甄審期間再行展限六個月仰遵照並轉飭遵照由
現奉

國民政府第二十號訓令開：

【案查現任公務員甄別審查期間，前經本府於二十九年十月五日令飭展限至三十年三月底截止在案。茲據考試院呈稱：「據銓敍部呈略稱：查前次展限甄審期限六個月係自二十九年十月一日至三十年三月三十一日為止。據即屆滿，現中央各機關陸續送審之公務員已超過半數，本部正督飭銓敍審查委員會暨有關係各司，依法積極甄審中，至京外各省市政府均尚未送審，近准上海市政府函復，本府組織法正在修正，一俟修正後，連同各機關名稱及應受甄審法定人員，一併列表送審等由；其未函復之各省市政府，依此推測，當亦因組織法尙待修正，以致所屬各公務員，未能一律正式任用，故送審等時，茲為顧全事實暨統一甄審辦法起見，擬按照事變以前呈准接續展限成案。再將甄審期間，展限六個月，以利進行。所擬是否有當？理合簽請鈎院鑒核，轉請國民政府核定遵行等情；據此，查所陳各節，尚屬實情，除指令仰候轉呈核示再行飭遵外，理合備文轉呈，仰祈鈎院鑒核示遵，「等情，到府，應准照辦，除指令暨分行外，合行令仰遵照，並轉所屬一體遵照！」

第因：奉此，合行令仰該部遵照，並轉飭所屬一體遵照一
此令。

中華民國三十年二月十五日

行政院訓令 行字第一八四六號

令社會部

院長 汪兆銘

現奉

國民政府第二九號訓令開：

「據本府文官處簽呈稱：「准中央政治委員會秘書處中政秘字第八四七號公函內開：「案查前奉主席交下行政院三十年二月五日呈一件；以據上海市政府呈請解釋公務員奉派兼任工商業之官股董事及監察人，因兼職得支之辦公費，是否包括為報酬，及地方官吏兼任是項職務之報酬，究應繳交國庫，抑市庫一案轉請核示，俾便飭遵等情；並奉諭：「交法制財政兩專門委員會會同議復。」等因；當經遵照由處函轉查照辦理去後。茲准中央政治委員會法制專門委員會主任委員梅思平將前案審查意見：「於本年二月十五日，召集財政專門委員會，會同審議，僉以辦公費一項，乃係因兼職而發生之必需之費用，其性質係一種勞務之報償，自不在報酬範圍之內，但辦公費似應有定額，以示限制。又地方官兼任該項所指職務，其報酬應繳交國庫抑市庫一節，應視該公司為國營抑市營，以為確定之標準，為係國營，應解交國庫，市營則解交市庫。」等因；函送到處。經陳奉主席諭：「送國民政府總飭遵照。」等因；復奉提出三十年二月二十七日中央政治委員會第三十八次會議報告在案。除分另函復外，相應抄附行政院原呈一份，函請查照轉陳。通飭遵照。」等情；到府，自應照辦。除分令外，合行令仰遵照。並轉飭所屬一體遵照。」

等因；奉此，自應遵辦。除分令外，合行令仰該部遵照。並轉飭所屬一體遵照！

此令。

中華民國三十年三月十五日

院長 汪光銘

社會部令

社會部訓令
社乙字第二九號

令京滬滬杭甬鐵路職工會

前據該會呈請轉呈

行政院借墊十萬元，撥作發放失業員工救濟一案，經本部會同鐵道部呈請行政院轉飭財政部，准予借撥五萬元，於本年一月份二月份兩次撥給，仍飭該會於兩路收回後，即行歸還在案。茲奉

行政院二月十日行字第二一一四號指令內開：

「呈悉。應准如所擬辦理，請撥墊之救濟費五萬元，俟令財政部於一二兩月內分次照數撥墊可也。除分令外，仰即知照」。

等因；奉此，業由本部會同鐵道部領取再行轉發外，合行令仰知照，並卽辦理發放手續為要！

此令

中華民國三十年三月四日

部長 丁默邨

附鐵道部咨 財字第十八號

前據京滬滬杭甬鐵路職工會呈請轉呈

行政院借墊十萬元撥作發放兩路失業員工救濟貸款一案。經

社會部公報 部令

六 第十七號

貴部會同本部於本年二月五日呈請行政院轉飭財政部准予借撥五萬元，於本年一月份二月份分二次撥給，仍飭該會於兩路收回後，即行歸還在案。茲奉行政院二月十日行字第二一二四號指令內開：

「悉悉。應准如所擬辦理，請撥墊之救濟費五萬元，候令行財政部於一二兩月內分次照數撥墊可也，除分令外，仰即知照」。

等因，奉此，該項救濟費似應由

資本兩部會同向財政部領取轉發京滬滬杭甬鐵路職工會發給兩路失業員工，並為覈實起見，應否由兩部派員會同監視發放，以昭慎重，除俟款領到後再行令發該職工會外，相應咨詢貴部意見，即希查核見復，以便辦理為荷！

社會部

傳式說

中華民國三十年二月二十二日

會令

社會運動指導委員會訓令

社乙字第二五號

令市分會

查各市人力車夫，為數甚夥，其日常生活，較諸一般勞動階級，尤為困苦。際茲國府還都，百端待舉，勞工福利事業，亟應切實推行，以謀惠工。爰特制定各市人力車夫福利事業推行辦法九條，用備實施。除公佈並分別咨令外，合行檢發前項辦法一份，令仰該分會即便遵照辦理；並將經辦情形，隨時具報為要！

此令

附發各市人力車夫福利事業推行辦法一份

中華民國三十年二月十八日

部長 丁默邨

(辦法已登上期公報法規類)

公牘

社會部咨
社戊字第二號

案准

貴部文字第八五七號咨，以中國海員總工會呈請籌設子弟學校，究竟有無設立之必要，煩為查明見復，以便核辦等由；准此，查此次海員參加和運，確屬相當努力，而工作進行，悉由中國海員總工會所領導，今該總工會顧念海員子弟教育，建議籌設海員子弟學校，似屬需要；至經費一層，併請貴部裁酌辦理，准咨前由；相應咨復

查照為荷！

此致

交通部

中華民國三十一年二月二十二日

部長 丁默邨

附交通部咨 文字第八五七號

案據中國海員總工會常務委員彭伯威李凱臣羅廣等呈稱

編查教育為立國之本，現當國府還都之後，對於新國民教育，尤屬不容忽視。本會所屬海員，數在八十萬以上，平時浮家泛宅，為交通事業服務，但因生活程度日增，致此輩海員子弟，所需教育費用，大都無力負擔，本會既以謀海員福利為前提，對此有關國家大計者，勢難置之不顧，况我海員，自參加和運以來，艱難奮鬥，努力異常，今和運已漸臻成功，海員子弟之教育，自應加以兼顧，本會職責所在，用經議決，成立「中國海員勞工教育委員會」，聘任熱心教育及專門人員為委員，先行就上海市籌設「海員子弟學校」一所，次及各分會所在地區，專收海員子弟，加以教育。惟本會經費有限，預計該校開辦費，約需五千六百九十九元，而經常費用，每月約需一千三百五十元，

為數較多，勢難負擔，且既屬義務學校性質，自不便再向學生收取學費。因念鈞部管理全國交通，海員為服務交通之勞工，而本會則係負責管理暨扶助海員之機關，凡屬海員所需要者，自應據實轉達，方不負本會之使命。况以往交通部，亦有扶輪學校之設，鐵道部則設有職工學校，均全部擔負經費，事屬相同，實非例外，用敢將籌設海員子弟義務學校辦法，並擬具該校應需之開辦費及經常費預算書，一併備文附呈，敬祈鈞部俯念八十萬海員服務交通，努力和運之微勞，特准照辦，並賜予轉呈行政院令將所需開辦費如數撥發，其經常費准予列入預算，按月撥支，俾本會得早日成立此海員子弟學校，則不特海員所萬分企望，國家教育及和運前途，亦至所攸賴焉。是否有當，伏乞鑒察指令祇遵！

等情到部。本部對於該會現狀如何，無案可稽，究竟該項子弟學校，有無籌設之必要？未能臆斷。惟該會既在貴會指導之下，其中情形，當知之較詳，用特備文咨請

貴會查明賜覆，以便覈辦為荷。

此致

社會運動指導委員會

部長 諸青來

中華民國三十年二月十四日

社會部咨文

社戊字第一號

案查本部近為推進海員工運，改組中國海員總工會，業經分別派委，相應檢送新委
委員名單一紙，咨請
貴部查照備查。

此致

交通部

附中國海員總工會新委員名單一份(略)

部長 丁默邨

中華民國三十年二月二十二日

社會部咨文

社乙字第二六號

爲頒發各市人力車夫福利事業推行辦法咨請飭屬辦理由

查各市人力車夫，爲數甚夥，其日常生活，較諸一般勞動階級，尤爲困苦，際茲國府還都，百端待舉，勞工福利事業，亟應切實推行，以謀惠工。爰特制定各市人力車夫福利事業推行辦法九條，用備實施，除公佈並分咨外，相應檢同該項辦法二份，咨請

查照，並飭屬辦理；並希將辦理情形，隨時見復爲荷！

此致

各市政府

附各市人力車夫福利事業推行辦法二份

中華民國三十年二月十八日

部長 丁默邨

軍政部公函 部務辛字第二七五號

案奉

軍事委員會三十年一月三十日會公字第一一八號訓令內開：

「案奉

國民政府第七號訓令內開：『查修正陸軍服制條例現經明令定自三十年四月一日起施行應即通行飭知除分令外合行令知照並轉飭所屬一體知照』等因，奉此，除分令外，合行令仰知照，並轉飭所屬一體知照。』

等因；奉此，除分別函令外，相應函請
查照，並飭屬知照爲荷！

此致

社會部

政務次長代理部務 鮑文越

中華民國三十年二月二十一日

社會部咨文 社之第三十三號

查編製工人生活費指數，為改善工人生活與調解勞資爭議之必要依據。事變以來，關於是項指數之調查編製，悉歸停頓。際斯物價暴漲，工人生活費指數，亦隨之繼長增高，勞資糾紛，因而易起，欲使得到合理之調處，必須以明瞭工人生活費指數為前提，故對於是項指數之調查編製，殊未可緩，爰特開列編製要點，咨煩貴政府查照，轉飭所屬，詳細調查，編列統計，見復為荷！

此答

各省政府

附開工人生活費指數編製要點

- (一) 指定若干工人家庭，詳記其每日消費物量，連續若干日。
- (二) 相加前項同類物品之值，以每日每家人數之和除之，求其平均數。
- (三) 調查標的，分食物，房租，衣着，燃料，和必要雜項五類，每類分目，須視當地工人消費品而定。
- (四) 暫定民國廿五年為基本時期（或視當地情形另行指定某年為基期）然後以工人各時期消費增減量作百分比，編成統計。
- (五) 前項工人生活費指數之統計，應每月于當地報紙公布一次，如遇物價劇變時，並須依當地情形，每星期刊布一次。

部長 丁默邨

中華民國三十年三月二十日

審計處組織法

規

三十年二月二十五日修正公布

第一條

審計部於各省省政府所在地，或行政院直轄市市政府所在地，設審計處，中央及各省公務機關，公有營業機關，其組織非由行政區域劃分者，經國民政府之核准，得由審計部設審計辦事處。

第二條

審計處設審計一人，簡任。協審二人，稽察一人，秘書一人，薦任。佐理員，委任。其名額由審計部按事務之繁簡，分別擬定，呈請監察院核定之。

第三條

審計處設處長一人，由審計兼任，承審計部之命，綜理處務。

第四條

審計處分左列四組。

- 一、第一組，掌理本省或本市內中央及地方各機關之事前審計事務。
- 二、第二組，掌理本省或本市內中央及地方各機關之事後審計事務。
- 三、第三組，掌理本省或本市內中央及地方各機關之稽察事務。
- 四、總務組，掌理本處文書，統計，會計，庶務，及其他不屬各組事務。

第五條

前條各組，各設主任一人，第一組，第二組主任，以協審兼任，第三組主任，以稽察兼任，均由審計部派充之，總務組主任，以秘書兼任。

第六條

審計辦事處，按事務之繁簡，分左列二種：一、甲種辦事處之組織，准用第二條，至第五條之規定。

二、乙種辦事處設協審一人，兼任處主任。

第七條

審計辦事處，辦理事前審計，事後審計，或稽察事務之人員，於事務簡單之機關，各得兼管數機關之同種事務。

第八條

審計部組織法，第十一條至十四條，及第二

十條之規定，於駐外審計協審稽察準用之。
審計部組織法，第十二條至第十四條之規定，於辦理審計，稽察事務之佐理員準用之。

第十一條

審計處及審計辦事處，因事務上之必要，得酌用僱員。

第十二條

本法自公布日施行。

鮮用圖書社長風

三十一

四月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

一 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

二 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

三 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

四 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

五 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

六 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

七 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

八 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

九 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

十 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

十一 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

十二 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

十三 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

十四 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

十五 聽

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

見

人

十六 聽

人

見

人

見

人

見

第十二條 著作人，及發行人，認為有重版及增補反修

正情形時，應隨時呈報軍事委員會，經核准後，方得印行，其註署者仍准第七條辦理。

第十三條 著作人若將稿費存於軍委會，應至該十金於軍委會

存，再由軍委會將此呈報五金於軍委會審

查。

第十四條 軍委會審查，若以著作者為偽造當時，得

按其程度獎勵或獎金，或給獎狀，以資鼓

修正高等考試及格人員分發規程第七第八兩條條文

民國三十年二月二十八日國民政府公布

第七條 分發各機關任用人員，如該機關無招考員缺

時，得先以委任職役任用，并支擔任委任四分之三以上之薪俸。

第八條 分發各機關學習人員，應由該公署機關酌定

薪俸，並由該公署人員負責指派之，在學習期間，支擔任委任三分之二以上之薪俸。

處。

第十五條 著作者，倘發生因著作物之爭執，無依法律

理。

第十六條 著作者，不受國籍之限，不逕屬辦理。

第十七條 本規定如有未盡事宜，應隨時呈報軍委會

會修正之。

本規定由公布之日起施行。

反共與民食

專載

(三十年三月十二日 總理孫先生逝世十六週年紀念號)

每逢總理孫先生逝世紀念日，想起「革命尚未成功，同志仍須努力」的遺訓，格外傷感，格外興奮。如今單就反共與民食，專經遺教說幾句話：

三民主義是孫先生最後的著作，依着順序，民生主義，尤為最後，十三年十一月北上以前方纔完稿。民生主義裏對於馬克思主義反覆辨正，不厭其詳，這是對於馬克思黨徒的耳提面命。「照馬克思的黨徒用馬克思的辦法，來解決中國社會問題，是不可能的」。「我們主張解決民生問題的方法，不是先提出一種毫不合時用的劇烈辦法，是要用一種思慮預防的辦法」，這是何等深切著明。

孫先生為甚麼這樣反對用劇烈辦法呢？因為孫先生平生主張以東方道德精神與西方物質開化，融合為一，所以提倡「博愛」，提倡「和平奮鬥救中國」，提倡「大同」。對有政治經濟的改造，都儘可能的策用和平辦法，決不願以劇烈辦法使之多所損傷。至於馬克思黨徒則正與之相反，率其殘忍之性，對於一切事物，都以破壞為快，所以劇烈辦法，正所謂習與性成。在十二三年間，孫先生

汪桂森

已看破馬克思黨徒之心術了，所以不擇諱諱的揭撕警覺。及至孫先生於十四年逝世了後，那一派馬克思黨徒浮濶面目，已漸暴露。至十六年之後，便老老實實成為共匪，連馬克思黨徒的名聲也用不着了，因為他們已經連馬克思的學說也完全丟掉，而成為黃巢，李自成、張獻忠的繼承者了。從此之後，劇烈辦法，越演越兇，江西及各處經過共匪的地方，所謂萬人坑，直至今日，罪惡尚在。中國本是一個貧窮的國家，劇烈辦法，沒得用之於富豪階級，只得用之於一般平民，沒得用之於奢侈品，只得用之一般人所需要的糧食，於是共匪遂成為民食之最大仇敵。

建國之首要在民生，民生之首要在民食，所以民生主義第一第二兩講說明原理原則之後，第三講關於具體事項，首先就是民食問題。「現在我們講民生主義，就是要四萬萬人都有飯吃，並且要有很便宜的飯吃」。在今日吃賣米餓肚子的時候，想起這幾句遺教，格外難過。

中國自從鴉片戰爭以後，受到外來經濟的壓迫，米的生產日日減少，民生主義裏實已經指示無遺。論使中國得

到和平環境，遵照邊緣解放農民，並實行七個加強生產的方法，那麼民食問題自然可以解決。不幸數年以來，遇到這樣空前的戰爭，隨着戰事狀態，直接間接，都可以造成未竟的原因，更不幸在戰事中，夾雜共匪在裏頭，其所用「劇烈辦法」是唯恐國力不搖殘，民力不消耗。焦土戰的結果，使農村成為赤地，農田成為荒野，農具成為燙燙，米的生產只有更加減少，被擊的結果，使交通阻塞無從運輸，生產地與消費地沒有調劑的可能，生產的農民與都市的消費者，兩受其害。再加上農民辛苦耕作得來的米，本來想換取貨幣或其他物品的，半途碰着奸擊隊一擋一個精光，不但過去耕作的勤勞是白費了，連將來耕作的資本也無着了。如此種種，米安得不一天一天的貴起來呢？去年會有一段演講，將共匪管轄做蝗蟲是確切不過的。誰將蝗蟲散布於全國境內呢？是重慶當局，數年以來，重慶當局散布蝗蟲政策，已成了能發不能收的局面了。最近新四軍的決裂，原是無可避免的，然而重慶當局還想苟且繩縛下去，這是能發不能收的十足證據。

除了蝗蟲政策之外，還發紙幣至一百一十萬萬元，較之戰前增加七倍，對外匯率，則減低百分之七六，因之洋米價格飛漲，土米價格又隨洋米價格及其他物價而高張。這可說是蝗蟲政策之輔翼。至於奸商粗儉，操縱取利，固

積居奇，則餽米之有邊，可說是蝗蟲政策之尾附。

所以今日維持民食與反共，是一件事。換句話說，要維持民食，只有反共，因為反共才結束滅一女推殘生產阻礙運輸的毒害。每一塊地方，於肅清共匪之後，才能使遭蒙經所噬害，安居農村，耕作農田，這一塊地方肅清工作做到了，以次及於那一塊地方，從而保持勝利，恢復交通，才能使運輸暢通，調查便捷。今日維持民食，治標方法，尚有種種，而排除最大障礙，能消最大癥結，莫過於反共，這是每一個人都要明白了解的。乾嘍肚子談沒用，看見人家肚子餓吃着急沒用，工作要緊，齊心一意向反共的最大工作而努力要緊。

末了，還有一句話說，論語「子貢曰，必不得已而去，於斯二者何先，曰去食，自古皆有死，民無信不立」，孟子「生亦吾所欲也，義亦吾所欲，二者不可得兼。舍生而取義者也」，這種犧牲的精神，似乎斬斷人生，其實正是重視人生的價值。如今全中國都在水深火熱，重慶當局直接壓迫下的民衆，呻吟憔悴所不忍言。其他地方，亦為其間接所波及，我們要拯救這些呻吟憔悴的同胞，不可不有反共的精神。這種精神，是純潔的，堅忍的。這種精神是犧牲之本源，也是維持民食之本源。我們於一孫先生逝世紀念日，這種精神，格外要加以淳屬，加以振奮。

國民政府還都一年

汪精衛

(節錄關於社會部及社運會部份)

(上略)關於社會事業及社會運動方面，國民政府還都之始，為適應時代之要求，針對現實之需要，於行政院之下，增設社會部，使之執行社會政策，掌理社會行政，其性質略同日本之厚生省，英法德之勞工部，蘇聯之勞工委員會，與德國之失業部，法國之公共訓練部，意大利之法團部，亦復相似。成立以來，關於社會政策之施行，社會事業之推進，與夫人民團體之指導監督，民衆之組織訓練，皆能於其中斟酌緩急，次第推行。舉其簡要者，如勞資糾

紛之調解與消弭，勞資協作之促進，社會福利事業之倡辦，公益救濟事業之改進，合作事業之改善與推廣，合作者人員之徵集與訓練，各種人民團體之整理，民衆組織工作之施行，及各省市社運分會之設立等，尚能把握現實，切責工作。該部為新創之行政機構，綜其任務，在將一切社會問題竟取合理解決之道，使人民受其福利，社會趨於健全，並勸人民之思想行動於正軌，使之與國家融合一致，共集於和平反共建國旗幟之下，一致為復興而努力。

三問題的解答

（國府還都一週紀年答中央社記者之間話）

丁默邨

問：閣下一年來的思想怎樣 答：主席汪先生在今年元旦發表「所望於民國三十年者」那篇文章，最後有兩句話：「斷斷乎不可悠悠忽忽將今年的一年又白過了去，」說得實在非常警惕，非常有含蓄。國府還都，是和平運動躍進一新階段，和平運動之精神，在中國立場言，前期是政治建設運動，現在是民族復興運動，這也是和平運動的全景。或者說時代與歷史賦予和平運動之最大使命，思想鬥爭運動，我們是勝利的，政治建設運動，我們是成功的，現在的民族復興運動，正在蓬勃開展，要做的事是千端萬緒，欲究全功，前途仍不免有困難。所以我們只有鞠躬盡瘁，加倍努力，庶幾大業可底完成。

問：閣下對最近一年間國際動向的觀察
怎樣 答：一九四一年的國際形勢，倘若說將比一九四〇年更為惡化，那是未必然的。但是說將澄清一九四〇年的混亂紛爭的狀態，則又是不可料的。不過有一點，我們可以確定，一九四一年國際動向，必有大變化可斷言。

必能擴大進步，東亞的安寧，可以造成一種勢力，其影響於國際間的是和平，將為世界的最高潮流，且是每個國家深切之要求與希望。所以一九四一年之國際動向，與其說戰爭將日趨於劇烈，毋甯說和平之時機到處在萌芽。按言之，世界人士在此一年間，必能運用理性，將各種紛爭，尋覓公允合理之解決，而使之消弭。

問：閣下最近一年間的工作計劃要實現那幾件？ 答：本年度決意要舉辦的社會事業，並希望能夠有特別成績表現者，在經濟扶助事業項下，有公益典當，公益市場，平民貸款等。在職業指導事業項下，有職業介紹，失業救濟等。在醫藥保健事業項下，有民平醫院，疫病預防等。在婦孺救濟事業項下，有濟良所，托兒所，孤兒院，平民助產等。其他一般救助事業，社會文教事業，亦當顧及需要及經濟條件一一舉辦之。至於人民團體則亟在加強組織並加緊訓練。

附錄

國府還都一年來社會事業概況

社會部在國府還都後，以謀民衆福利團結民衆訓練民

衆的姿態，領導民衆向和平建國途徑邁進；在已經破碎了的社會，來重新建設一個復興繁榮的社會，他的使命是非常艱巨偉大的。尤其是在過去毒素思想充滿了的國民心理尚未完全澈底省悟的時代，對於社會事業的推進，是需要偉大的毅力去奮鬥的。我們知道以和平建國為重心的社會工作，他對於社會上一切創傷痛苦，首先要用溫情的撫慰，使創痛的民衆得到精神的慰貼，再從事於社會物質的敷設，將國民思想由麻醉改為覺悟，由消極為積極；這些，政府與民衆關係的密切，都有待於社會部的組織訓練和監督領導。他如勞工之保護，失業之救濟，農工生活的改善，流亡同胞之撫贍，莠民教養，老弱殘疾之保育，孤兒寡婦之扶助，農村生活之安定，都市繁榮之恢復，社會經濟之復興，地方食糧之調節以及合作事業的推進等，也都待於社會部政策與工作之推進；所以說，社會部的工作事業，和國家命運及民衆福惠，有著密切而不可分離的重要性。社會部在還都一年以來，對於以上的基本社會事業工作的擴展，已盡了偉大的努力，現在且將一年來的概況，以

鳥瞰所及介紹一下：

社會部在國府還都以後，即根據二十九年三月十一日第二次中央政治會議通過之國民政府組織條例，於三月三十日在南京成立，同時在二十九年五月二十日國民政府公布該部組織法，所以該部行政機構，無論總幹分支下級幹部，均根據國民政府政綱標目，次第推行行政從事工作，一年之間，社會事業，社運指導等工作，已完成初步建設工作；現在且將一年間完成的肇肇大者，略舉一些，寫在國府週年紀念。

關於社會行政方面：社會部應時代需要而產生，他底一切行政都得循着國府政綱規定去推進，據該部向中政會報告，推進之工作，除對於主要條例命令的審核有關文件之交議，成立法規委員會修正之，其他一般法規次第議訂外，戰前之公布者，亦經分別修正。關於勞動事項中的勞資糾紛之調解仲裁，工潮的敉平；已創了劃時代的偉業，還都以後的社會事業史中，佔了很光榮的一頁。關於合作事業的倡導研究，先後成立中國合作學會合作事業研究會。並出版合作週刊宣傳理論，指導合作事業，並且創立同

人消費合作社以爲實驗研究，在去年以保障首都人民衛生健康的立意，籌備首都藥品消費合作社，頗得各高級院部會機關的同情認定資金，遷都週年前後，即將和新興的首都春光同時屆臨來造福民衆。

關於社會運動方面，我們知道社會運動對全民體位之向上有著嚴密關係，該會成立以後，對於人民團體之組織訓練等等，不下千餘團體單位，細胞不下數十萬人。去年的工作最顯著者，改組中國安濟總會，接收大民會，領導

農、工、商、學、青年、教職員、社團、報界工作等委員會努力於社會建設途徑前進，截至本年二月底止，浙、皖、鄂、蘇等分會，均已先後籌備成立，對於各地農會、總工、學聯會之整理，告一段落，其商、工、學運、文化、教育、青年婦女、社團等組織之審核，各種人民團體之督導，進展頗速，將來策動細胞，向和平建國途徑奮鬥，中國前途，實堪慶幸也。

中國社會事業協會二月份工作實施計劃

甲 經濟扶助事業

- 一、在首都擴充並整理小本貸款所
- 二、在首都籌設公共簡易食堂一所
- 三、計劃在首都設立文化市場一所

乙 職業指導事業

- 一、在蘇州舉辦工業廠
- 二、(祕)

- 三、在南京蘇州舉辦職業指導所各一所附設職業介紹及人才發記

丙 婦孺救濟事業

- 一、在首都先辦兒童教養所一所
- 二、上海龍華之孤兒院派員前往勘察並與該院商洽接辦辦法

丁 醫藥保健事業

- 一、在蘇州辦平民醫院一所
- 二、在南京上海創辦平民產科醫院各一所

戊 社會文教事業

- 一、在首都及蘇州杭州蚌埠舉辦流動圖書車
- 二、編印連環圖書

己 一般救助事業

- 一、籌設首都大眾演藝館並附設公墓部及施棺義葬部
- 二、設立行旅服務社第一期在北站下關浦口蘇州四車站舉辦

庚 合作事業

- 一、擴充社會部之消費合作社並貸與基金
- 二、舉辦農具利用合作社

社會部重要職員名錄

部長	丁默邨
政務次長	顧繼武
常務次長	彭年
參事	張梅庵
主任秘書	陳伯華
簡任秘書	黃誦
總務司長	陳端志
勞動司長	陳東白
合作司長	應澤
公益司長	呂敷
會計主任	楊偉昌
統計主任	劉存樸
簡任專員	蔣信昭
郭叔亮	勞綏遠
周文瑤	劉信昭
馬寒風	蔣兆祥
曹祝珊	徐裕昆
簡任視察	樓志成
薦任秘書	朱秉仁
科長	陳翔
黃慶祥	龔儉民
顧子明	彭于青
陸介然	陳義
胡耕初	趙鳴川
董神駿	朱錫惠
代理科長	殷實
	潘鼎元
	徐重華
	章華寶

編譯委員會

主任委員 周毓英

副主任委員 孔廣愚

書員 高雪汀

楊偉昌

徐裕昆

郁子傑

年鑑組

任孔廣愚

叢書組

任高雪汀

定期刊物組

任黃慶中

兼出版組

任陳東白

兼徵集組

任羅吉士

法規委員會

主任委員 王震生

副主任委員 康煥棟

當然委員 張梅庵 陳伯華 黃 謌 曹慎修
委員 孔廣邊 何 嘉 鄭稚秋 邵銘新 文忍庵 戚守和 顏逸吾

勞動問題研究委員會

主任委員 李志雲

副主任委員 陳瑞志 潘國俊

合作事業設計委員會

主任委員 黃慶中

副主任委員 王德言 孔廣邊

委員 徐肇明

合作行政人員資格審查委員會

主任委員 楊偉昌^兼

委員 陳瑞志 曹慎修 黃慶中 王德言 潘鼎元 徐重華
社會保險設計委員會

主任委員 蕭建午

副主任委員 蕭一誠

食糧調節設計委員會

主任委員 陸文詔

副主任委員 馮一先 戚守和

社會運動指導委員會重要職員名錄

專任常務委員	凌憲文	翦建午	孫鳴歧	張克昌	王德言	張鶴聲
兼任常務委員	顧繼武	彭年	黃香谷	汪曼雲	李文瀆	湯澄波
當然委員	汪翰章	胡蘭成	趙叔雍	楊偉昌	呂敷	劉存樸
專任委員	吳顯仁	曹翰芳	周樹望	程德源	張昇	張梅庵
兼任委員	蔣信昭	馬潤芳	陸友白	范一峯	丁伯常	胡壽祺
秘書主任	潘壽恆	勞綏遠	余耀球	栗巽	梁梅初	龍英傑
第一組組長	王承典	奚培文	唐銘琛	王道南	張石之	張伯華
第二組組長	孫育才	馮一先	俞振輝	梅少樵	吳漢白	陳伯華
第三組組長	李凱臣	李子峯	金光楣	熊鵬南	朱養吾	黃諤
第四組組長	陸善熾	顧惠公	李先治	李寺泉	李慶鐸	陸善熾
第五組組長	周樹望	張泉林		梅少樵	吳漢白	
第六組組長	胡壽祺			熊鵬南	朱養吾	
會計主任	朱養吾				勞綏遠	
	李慶鐸				凌憲文	
	勞綏遠				翦建午	

社會部公報價目表

限 期	價 目	郵 費	零售	二 角	半 年		一 元		全 年		二 元		數 價		廣告暫訂刊例	頁	頁	每 號	十 八 元	一 頁	四 頁	每 號	九 元	半 分 之 一 頁	五 角		
					外 埠	本 埠	外 埠	本 埠	六	一角 二 分	一角 二 分	六	外 埠	本 埠													
刊登廣告在四號以上者每號按七折計算，在十號以上者每號按照六折計算長期另議，																											

編輯者 社會部編譯委員會

發行者 社會部編譯委員會

印 刷 者 中文仿宋印書館
總 經 售 中央書報發行所
代 售 處 南京三通書局

出版日期 每月一日出版一次

社會部

電話號碼

部長室 31955

常務委員室 31958

秘書室 31957

總務司 31961

勞動司 31959

合作司 31960

公用 31963

社會部編譯委員會新叢書

日本簡易生命保險事業之現況

每冊實售二角

簡易生命保險，關係國民生活之安定，與中產以下勞

動者家庭經濟之保障，至為重要。日本自大正五年創始簡易生命保險事業以來，延至最近，其契約總數，已達三千六百餘萬件，保險金額，亦達六十四億圓，在二十餘年之短促時間內，竟有如此飛躍之進展，實至可驚異。本書譯自日本厚生省保險院簡易保險局所編「簡易生命保險事業之現況」，內容簡要精警，譯筆忠實通暢，誠為絕好之參考資料。

編輯兼發行 社會部編譯委員會

總經售 中央書報發行所

社會部法規彙編 第一輯

社會運動法規彙編 第一輯

幹部如何做領導工作 丁默邨講述

社會叢書

日本簡易生命保險事業之現況

日本厚生省之組織

日本厚生省保險院行政要覽

日本厚生省體力局行政要覽

日本厚生省衛生局行政要覽

日本厚生省社會局行政要覽 付印中

日本厚生省豫防局行政要覽

日本厚生法原理 付印中

編輯兼發行 社會部編譯委員會

總經售 中央書報發行所

實價 每冊國幣貳角